
Beskæftigelsesministerens besvarelse af § 20-spørgsmål nr. 
S 752 af 11. november 2004 stillet af Lene Garsdal (SF). 

Spørgsmål nr.  S 752: 
"Hvad vil ministeren gøre for at sikre et mere sandfærdigt billede af 
udvikingen i de arbejdsbetingede lidelser?”

Svar:  
Der er i begrundelsen for det stillede spørgsmål henvist til, at Arbejdstilsynet 
i en rapport har oplyst, at der fortsat er en stor underrapportering af anmel-
delse af arbejdsbetingede lidelser fra læger og hospitaler m.v., ikke mindst af 
arbejdsrelaterede psykiske lidelser. 

Som det er i dag har læger og tandlæger pligt til at anmelde tilfælde af kon-
stateret eller formodet sygdom som følge af arbejdet. Arbejdstilsynet anta-
ger, som også nævnt i spørgsmålet, at der er en underrapportering.

Der er formentlig flere forskellige årsager til dette. Det vil ikke i alle tilfælde 
være patientens arbejde, der er fokus på, når diagnosen stilles, f.eks. hos den 
praktiserende læge. Derudover vil mange tilfælde af arbejdsbetingede lidel-
ser og symptomer ikke medføre lægekontakt. Dette gælder især for de ar-
bejdsbetingede psykiske lidelser.

Arbejdstilsynet arbejder løbende med at opnå så retvisende et billede som 
muligt af udviklingen i arbejdsrelaterede lidelser. Som det fremgår af den år-
lige overvågningsrapport, hviler vurderingerne på flere tilgængelige datakil-
der, idet forholdene belyses såvel via registre, som via interview- og spørge-
skemaundersøgelser.

I forslag til finanslov for 2005 er der forslag om yderligere finansiering til at 
udvide overvågningen af arbejdsmiljøet og dermed til yderligere forbedre 
kvaliteten.

Med henblik på at formindske besværet med at anmelde arbejdsbetingede 
skader, er der indført et elektronisk anmeldesystem for indberetning af ar-
bejdsskader (EASY). Arbejdsskader indeholder såvel ulykker som lidelser. 
EASY er i første omgang indført for anmeldelse af ulykker, men vil i 2005 
blive udvidet til også at omfatte anmeldelse af lidelser. Herved gøres der 
igen opmærksom på lægers/tandlægers anmeldepligt og på den elektroniske 
adgang til anmeldelse af arbejdsbetingede og formodet betingede lidelser.
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